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INTRODUCERE 

 
Un cadru didactic, ce doreşte să fie cu adevărat 

eficient în munca, pe care o face, ar trebui să îmbine 
diferite metode de predare. În cele ce urmează ne-
am pus drept scop să ne oprim mai în detaliu la 
activităţile de învăţare în grup, analizând atât 
punctele forte, cât şi limitele lor [1]. 
 
 

DIVERSE STRATEGII DE GRUP 
PROPUSE PENTRU PREDAREA 

VOCABULARULUI 
 

Aceste activităţi presupun munca în colaborare 
a studenţilor organizaţi în echipe de lucru cu scopul 
atingerii unor obiective, propuse de pedagog. 

Cea mai mare parte a metodelor propuse în cele 
ce urmează conţin elemente ludice. Pe vremuri în 
istoria educaţiei a persistat ideea, că învăţarea şi 
buna dispoziţie nu pot fi compatibile. Însă părerea 
învechită conform căreia orice studiu trebuie să fie 
greu, anevoios şi dezagreabil, ca să fie bun, a fost 
contrazisă de pedagogii contemporani. Din contra, 
s-a dovedit,  că activităţile cu caracter ludic sau aşa 
numitele „ jocuri instructive” stimulează interesul 
studenţilor pentru învăţare, ceea ce accelerează şi 
facilitează asimilarea cunoştinţelor în general, şi a 
terminologiei în particular. De aceea, activităţile 
susnumite sunt recomandate ori de câte ori 
plictiseala şi monotonia riscă să ameninţe bunul 
mers al procesului didactic [1]. 

Activitatea descrisă în continuare, pe care am 
putea-o numi „Continuă povestirea”, stimulează 
atenţia la ascultare şi capacitatea de concentrare şi 
de memorare, fiecare participant străduindu-se să ia 
aminte la cele spuse de colegi pentru a putea 
continua naraţiunea, dar şi să-şi amintească textul în 
continuare. În afară de aceasta, metoda respectivă 
contribuie la dezvoltarea fluidităţii discursului. Pe 
lângă acestea, jocul favorizează participarea tuturor 
studenţilor, fără excepţie, cu condiţia ca moderato-
rul să interogheze membrii timizi sau mai puţin 
performanţi ai grupului la început, lăsându-i pe cei 
cu pregătire lingvistică bună să încheie naraţiunea 
[4]. Jocul poate fi folosit la consolidarea, fixarea sau 
recapitularea materialului studiat. 

Moderatorul arată un obiect, de exemplu, o 
telecomandă, o tabletă, un calculator, un telefon 
portabil sau un încărcător pentru acesta, cerându-le 

participanţilor să descrie fie modul lui de 
funcţionare sau de utilizare, fie caracteristicile 
tehnice ale aparatului respectiv. Primul membru al 
echipei spune fraza de început, de exemplu La 
télécommande est un dispositif qui permet de régler 
à distance l’éclairage et les couleurs d’une 
télévision, de changer de chaîne, d’allumer ou 
d’éteindre la télé ou un autre appareil. Următorul 
continuă Une touche de la télécommande est 
pressée, al treilea urmează Une petite surface 
métallique sous la touche ferme un circuit 
électrique etc. Astfel, fiecare coechipier adaugă câte 
o frază, ultimul participant încheind prezentarea. La 
sfârşit, unul din studenţi (un voluntar) poate 
recapitula, repetând toate frazele spuse. 

În grupele de studenţi cu pregătire lingvistică 
bună condiţiile jocului se pot modifica, fiecărui 
participant cerându-i-se să repete frazele spuse 
anterior de colegi înainte de a-şi adăuga propria 
frază, astfel încât ultimul participant va trebui să 
facă descrierea completă a aparatului propus. 
Activitatea are inconvenientul că ia mai mult timp, 
mai ales în grupele de studenţi mai puţin 
performante. 

Iată una din metodele clasice de lucru în echipă, 
numită „Turul galeriei ”, pe care am încercat s-o 
adaptez procesului de predare - învăţare a 
limbajului specializat. Poate servi de asemenea la 
recapitularea materiei învăţate [2]. 

Colectivul de studenţi se divizează în trei sau 
patru echipe mai mici, fiecare primind câte o foaie 
cu denumirea uneia din unităţile studiate pe 
parcursul anului, de exemplu Le livre électronique, 
La télécommande à infrarouge, Le chargeur de 
portable solaire, Le téléphone. Într-un anumit 
interval de timp echipele scriu tot ce-şi amintesc din 
unitatea respectivă: definiţiile termenilor, descrierea 
modului de funcţionare al dispozitivului, elemente 
de structură etc. La expirarea timpului foile sunt 
fixate pe pereţi, ca la o galerie de artă, echipa 
schimbându-şi locul la foaia următoare pentru a 
completa cele scrise de echipa precedentă. Echipele 
se mută de câteva ori, până revin la foaia iniţială. În 
final, participanţii fiecărui grup prezintă oral 
informaţiile de pe foi.  

Metoda descrisă stimulează cooperarea atât în 
interiorul echipei,fiecare membru contribuind la 
lucrul comun, cât şi în cadrul întregului colectiv, 
fiecare echipă având ocazia să beneficieze de 
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ajutorul şi cunoştinţele colegilor din celelalte 
echipe. 

Metoda respectivă are şi anumite inconveniente. 
În primul rând, se cere destul de mult timp pentru 
realizarea ei. În afară de aceasta, e greu de apreciat 
contribuţia fiecărui participant, existând chiar riscul 
neimplicării unor studenţi în activitate. 

Tehnica „Ciorchinele” contribuie la găsirea 
conexiunilor dintre idei şi se poate utiliza în faza de 
fixare – consolidare a cunoştinţelor achiziţionate. 
Colectivul de studenţi se împarte în grupuri mai 
mici. În mijlocul tablei se scrie subiectul discuţiei. 
Timp de 10-15 minute fiecare echipă notează toate 
ideile sau noţiunile, care le vin în minte la tema 
propusă. La expirarea timpului echipele dictează pe 
rând profesorului cele scrise. Pe măsură ce se 
adaugă fraze sau termeni noi, se trag linii între cele, 
care au ceva comun, formând astfel un fel de 
ciorchine [3]. La tema Les télécommunications s-ar 
putea forma următoarele conexiuni: station 
terrienne émettrice – satellite – station terrienne 
d’arrivée; émetteur – antenne – récepteur etc. 

Metoda respectivă stimulează cooperarea în 
cadrul echipei, dar nu putem aprecia gradul de 
participare a fiecărui student. 

Forumul –simpozion constă în prezentarea 
unei serii de discursuri, fiecare completând  tema 
studiată. Prezentările sunt făcute, de obicei, de 
studenţii avansaţi şi durează 5-7 minute fiecare. La 
sfârşitul  fiecărui discurs ceilalţi membri ai echipei 
pot adresa întrebări vorbitorului sau adăuga ceva. 
Chiar şi studenţii, care nu pregătesc  referate, 
trebuie să se documenteze la una temele prezentate 
pentru a putea fi capabili să pună întrebări sau să 
completeze. Metoda cercetării stimulează lucrul 
studenţilor în autonomie, încurajându-i să 
achiziţioneze cunoştinţe suplimentare în afara orelor 
de curs. În ceea ce priveşte dezavantajele acestei 
activităţi, am putea numi participarea inegală a 
membrilor echipei de studenţi şi durata lungă de 
timp necesară pentru desfăşurarea ei. 

Un filozof a spus odată: „Ce ascult – uit, ce văd 
– îmi amintesc, ce practic - ştiu să fac.” Pedagogia 
modernă confirmă această afirmaţie, susţinând că 
predarea sau transmiterea cunoştinţelor 
achiziţionate altor persoane este una din cele mai 
bune metode de însuşire a materialului de studiu. 
Un bun exemplu în această privinţă ar fi „Metoda 
grupurilor interdependente”. Fiecare participant 
primeşte o sarcină de lucru ( un fragment de text în 
cazul nostru), pe care trebuie să o studieze, 
devenind expert, pentru ca ulterior să fie capabil de 
a transmite informaţia celorlalţi colegi [5]. 

Etapele acestei activităţi sunt următoarele: 
- Colectivul de studenţi se divizează în echipe de 

4-5 persoane. Fiecare participant primeşte câte o 
fişă numerotată,conţinând sarcina de studiu. La 

tema Les télécommunications am putea propune 
următoarele sub-teme: Types de réseaux de 
télécommunications, Structure d’un système de 
télécommunications spatiales, Types de satellites, 
Fonctionnement d’un satellite. 

- Studenţii cu acelaşi număr se reunesc, formând 
echipe de experţi. Scopul fiecărui grup de experţi 
este înţelegerea şi însuşirea cât mai temeinică a 
fragmentului de studiu şi predarea lui colegilor din 
echipa iniţială. 

- Experţii se întorc în echipa iniţială, fiecare din 
ei trebuind să explice coechipierilor fragmentul 
studiat, dar să şi reţină informaţiile primite de la 
colegi. 

- În final se face evaluarea, adică trecerea în 
revistă a întregii unităţi de cunoaştere cu tot grupul. 
     Avantajele acestei strategii sunt evidente: 
dezvoltă responsabilitatea individuală şi de grup, 
stimulează capacitatea de concentrare asupra 
textului şi priceperea alegerii esenţialului, 
contribuie la dezvoltarea capacităţii de exprimare. 
     Cu toate acestea, în lipsa unei monitorizări 
minuţioase din partea profesorului, există riscul ca 
informaţiile să fie transmise greşit. În afară de 
aceasta, după lucrul în echipa de experţi, unii 
studenţi pot obosi, devenind incapabili să se 
concentreze la explicaţiile colegilor [6].  
 

CONCLUZII 
 

Analizând diversele metode şi procedee de lucru 
în echipă, m-am convins că, deşi ele necesită de 
obicei un consum mare de timp, aceste activităţi 
sunt foarte binevenite atât la etapa de fixare a 
vocabularului, cât şi la cea finală, de evaluare. Şi 
chiar dacă gradul de implicare al participanţilor este 
diferit, ceea ce poate fi considerat la prima vedere 
ca un neajuns, tocmai aceasta permite studenţilor 
timizi sau mai puţin performanţi să se simtă în 
largul lor, să prindă curaj şi să participe la discuţie.  
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